1. dbra

A nyugalom feltétele:
(1) K — Sy = 0.
Err6l a sarlédasi erérél tudjuk, hogy
(2) Sm = pmg.
Vizsgaljuk azt az esetet, amikor a lada mar egyenletes mozgassal mozog. Ekkor
(3) K — Sy =0,
ahol Sy = uMg, a ladara haté surlodasi ers. Osszehasonlitva az (1) és (3) egyenletet, kapjuk, hogy
Sy = Sm,
vagy beirva a sturlodési erckre fennallo osszefiiggéseket:
pMg = pmg.

Tehat az ember akkor tudja elhtizni a ladat, ha tomege nagyobb a lada tomegénél, feltéve, hogy a lada nem borul fel. A
lada akkor nem borul fel, ha a Mg erének az A pontra vonatkozo forgatonyomatéka nagyobb a K kotélers ugyanezen

pontra vonatkoz6 forgatonyomatékanal:
Mg(a/2) = Kh.

(3)-bol megkapjuk a kotélerst:
K=uMg.
A borulés nélkiili huzas feltétele ezzel:
Mg(a/2) =2 pMgh.

Ebbél p-re vagy h-ra kaphatunk feltételt:

psa/(2h),  vagy b S a/(2u).

Tehat, ha az ember tomege nagyobb, mint a ladaé, és a fenti feltételek teljesiilnek, az ember képes a lada egyenletes
sebességgel val6é hizasara agy, hogy a lada ne déljon fel.

Genczler Péter (Pécs, Zipernovszky K. Szakkozépisk., IL. o. t.) és
Fodor Gyula (Budapest, Moricz Zs. Gimn., IL o. t.)
dolgozata alapjan

Megjegyzések. 1. A lada mozgatasanal az is fontos, hogy a ladat huzo ember fel ne déljon.
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2. abra

Ha az els6 1ab tavolsaga a sulyerd hatasvonalatol x, akkor ennek feltétele (2. dbra):
pMgh = mgz,

azaz
p s (@/h)(m/M)  vagy  x = (M/m)-p-h.

Az x mennyiség novelése érdekében szokas a nehéz targyakat szétterpesztett labbal hizni.

Drivucz Mariann (Szolnok, Verseghy F. Gimn., II. o. t.)

2. Tobben irtak, hogy ,,megdslve nagyobb terhet lehet vontatni”. Belathato, hogy ez csak abban az esetben hasznos,
ha

a) a kotél nem vizszintes,

b) egyes terepeken az ember talpaval mintegy ,bedsva" magat, a surlodasi egyiitthatot noveli meg ezzel. Jelen
esetben azonban u-t dllandénak tételeztiik fel, a kotelet pedig vizszintesnek.



